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Práce se zabývá dějinami vztahů mezi livonským státem, respektive východním 

Pobaltím, a Hanzou na jedné straně a jejich východními sousedy, především městy 

Novgorodem a Pskovem na straně druhé.  Chronologický rámec je vymezen 12. stoletím, kdy 

obchodníci ze Skandinávie a severoněmeckých oblastí začali navazovat první kontakty se 

středověkou Rusí, a rokem 1503, kdy byla uzavřena poslední smlouva z doby vlády velikého 

moskevského knížete Ivana III. Tento panovník definitivně skoncoval s politickou autonomií 

Velkého Novgorodu a zároveň upevňoval vazbu Pskova na Moskvu, čímž výrazně změnil 

politické poměry, v nichž probíhalo po tři staletí vzájemné soužití těchto dvou měst s jejich 

livonskými sousedy a zároveň obchodními partnery.  

Předmět bádání představuje složitý komplex diplomatických, obchodních, religiózních, 

kulturních i jazykových kontaktů, které byly mezi sebou velice úzce provázány. Tato 

problematika je velmi dobře zachycena v rozsáhlém pramenném materiálu, především v textech 

smluv mezi Novgorodem, Pskovem a hanzovními městy nebo řádem německých rytířů 

v Livonsku, které reflektovaly široké spektrum problémů, projednávaných mezi smluvními 

stranami. Tyto komplexní smlouvy vymezovaly základní rámec, v němž se odvíjely politické a 

obchodní kontakty Livonska s Novgorodem a Pskovem po několik století. Převážná část z nich 

byla výsledkem jednání mezi novgorodskými a pskovskými představiteli a reprezentanty 

německých kupců, později vyslanci hanzovního společenství. Vedle nich byly vzájemné 

kontakty regulovány smlouvami, které s Novgorodem a Pskovem dojednali zástupci řádu 

německých rytířů nebo vyjednavači dorpatského biskupa. Ve všech uzavřených dohodách se 

řešila problematika obchodní výměny a postavení kupců pobývajících v cizině, ve smlouvách 

s řádovými rytíři a biskupem v Dorpatu k tomu přistupovala ještě ustanovení ryze politického 

charakteru. Vedle těchto komplexních dohod mají mimořádný význam také dílčí smlouvy, jež 

byly věnovány konkrétním problémům, které přinášel každodenní život a běžný obchodní styk 

Všechny smlouvy, ať již komplexní nebo dílčí, byly po obsahové stránce podrobeny 

kritické analýze. Zároveň byly jejich texty zkoumány také z jazykového hlediska, a to nikoliv 

s cílem podat obšírný lingvistický výklad, nýbrž poukázat na techniku překladu termínů, které 

vyjadřovaly realitu jednoho prostředí, ale cizím obchodním partnerům byly naprosto neznámé. 

Specifickým rysem textů dohod mezi Novgorodem, Pskovem a jejich livonskými patrtnery byla 

totiž skutečnost, že latina v nich nehrála téměř žádnou roli, protože byly od začátku sestavovány 

ve středověké ruštině a dolnoněmčině.  



 Tyto dohody mají charakter diplomatického materiálu oficiálního charakteru a jejich 

výpovědní hodnota je specifická – vymezují ideální podmínky, za nichž se měly realizovat 

kontakty mezi smluvními partnery. Proto byly informace získané jejich analýzou komparovány 

s dalšími dostupnými prameny, které více vypovídají o běžném životě a činnosti kupců a 

širokém spektru problémů, se kterými se museli potýkat. Jednalo se především o rozsáhlou 

korespondenci představitelů řádu, livonského duchovenstva, vedení hanzovních měst a 

jednotlivých kupců. Velkou výpovědní hodnotu měl také soubor vnitřních předpisů hanzovního 

dvora svatého Petra v Novgorodě, takzvaný Nowgoroder Schra. Tento pramenný materiál je 

kompletně vydaný. Doplňujícím zdrojem informací byly narativní prameny, zejména 

novgorodské a pskovské letopisy, v menší míře také kroniky livonské provenience.  

Autor si při řešení vybraného tématu stanovil několik cílů. Jedním z nich bylo vyložit 

na základě obsahové analýzy těchto smluv i dalšího pramenného materiálu, jak vztahy mezi 

Novgorodem, Pskovem a jejich livonskými partnery fungovaly v praxi, jak se proměňovaly 

v čase a jak se lišila teoretická smluvní ustanovení od každodenní reality. Východiskem byla 

badatelská hypotéza, že smluvní podmínky představovaly kompromis, jehož bylo dosaženo při 

jednáních mezi obchodními partnery, Tato hypotéza byla shledána reálnou.  Dále byla řešena 

otázka, jak byly smluvní podmínky naplňovány v praxi, což bylo zčásti možné rekapitulovat 

rovněž na základu samotného textu dohod. Například opakování zákazu dovozu piva do 

Novgorodu a Pakova po roce 1474 dokazuje, že tento zákaz musel být často porušován, ale také 

to, že na jeho dodržování měli zájem jak němečtí obchodníci, tak Novgoroďané a Pskované.  

 Dalším badatelským předpokladem bylo, že vztahy Novgorodu a Pskova s Livonskem 

vykazovaly značnou stabilitu, která byla udržována navzdory všem konfliktům, které čas od 

času mezi kupci z obou stran propukaly. Autor dospěl v tomto bodu k závěru, že časem byl 

vytvořen jistý mechanismus těchto kontaktů, který vyhovoval jak německým kupcům, tak 

obchodníkům ze Pskova a Novgorodu, proto se ho snažili udržet, neboť se domnívali, že pokud 

se osvědčil v minulosti, bude fungovat také v budoucnosti. Proměny jak smluvních podmínek, 

tak praxe byly minimální, a to až do doby, než došlo k anexi Novgorodu Moskvou. Tato událost 

vedla podle autora k zásadní změně podmínek obchodování Novgorodu i Pskova s Hanzou, a 

tím i ke změně jeho praktického fungování.  Dosavadní, tři sta let fungující model vzájemného 

sousedského soužití a spolupráce se stal během vlády Ivana III. minulostí a Moskva nastolila 

zcela nová pravidla vztahů s Livonskem. Tím skončila jedna dlouhá epocha a nastala nová éra, 

která již je za časovým horizontem této práce. Autor se tak pokusil dokázat, že tvrzení některých 

ruských historiků, že teprve veliký moskevský kníže dokázal ochránit svojí razantní politikou 



novgorodské a pskovské kupce a jejich obchodní zájmy v livonských městech a že 

v obchodování Novgorodu s livonskými městy nedošlo po anexi Novgorodu Moskvou 

k žádným změnám, je mylné.   V tomto směru poukázal především na skutečnost, že hlavními 

aktéry diplomatických jednání, ale leckdy také přímo obchodních transakcí s livonskými 

partnery, se nyní stali lidé, kteří s touto činností neměli dosud žádné zkušenosti.  Jednak to byli 

zástupci velikého knížete moskevského, kteří se začali účastnit diplomatických rozhovorů 

místo novgorodských představitelů a jednali v intencích moskevských vládních kruhů. Jednak 

šlo o to, že Ivan III. nechal vysídlit z Novgorodu značný počet osob včetně zkušených 

obchodníků, jejichž podnikání tvořilo základ ekonomického rozvoje Novgorodu. Nahradili je 

příchozí obyvatelé z moskevské oblasti, kteří se dosud v obchodu s německými obchodními 

partnery neangažovali, a proto ani dobře neorientovali. Touto nucenou výměnou obyvatelstva 

došlo k zpřetrhání po staletí udržovaných obchodních vazeb, jejichž obnova nemohla být 

krátkodobou záležitostí. Kromě toho přišli roku 1494 hanzovní kupci o možnost pobývat ve 

svém novgorodském kontoru, který přikázal Ivan III. na mnoho let uzavřít.  

Práce byla rozdělena do čtyř hlavních částí a uspořádána zčásti na základě 

chronologického a zčásti tematického hlediska. První část Novgorod, Pskov a Livonsko 

obsahuje základní informace o dějinách a reáliích těchto politických útvarů ve sledovaném 

období a stručný výčet studovaných smluv a okolností, za nichž byly dojednávány. Druhá část 

Na hranici dvou světů se zabývá teritoriálním vymezováním Livonska i novgorodské a 

pskovské země, jejich pohraničními konflikty a soupeřením o sporná území. Autor se snaží 

osvětlit terminologii používanou dobovými literáty a sestavovateli textů dohod pro sousední 

státní útvary a jejich obyvatele a odpovědět na otázku, jakým jazykem spolu Němci z Livonska 

a slovanští obyvatelé Novgorodu a Pskova komunikovali. Obsáhlejší třetí část Obchodní styky 

prezentuje výsledky podrobného studia a analýzy obchodních kontaktů z řady různých aspektů.  

Pojednává o cestování a nebezpečích, kterým museli kupci v cizích zemích čelit, o německých 

dvorech v Novgorodě a o každodenním životě Němců v těchto dvorech, o úskalích soužití 

cizích kupců s místními obyvateli.  Dále se věnuje sortimentu zboží, obchodovaného mezi 

Livonskem a Novgorodem či Pskovem se zvláštním zřetelem k obchodu solí a pivem. Čtvrtá 

část nazvaná Smlouvy s Hanzou a řádem německých rytířů v Livonsku po anexi Novgorodu 

Moskvou je opět koncipovaná chronologicky. Věnuje se vývoji vztahů mezi Novgorodem, 

Pskovem a jejich livonskými diplomatickými a obchodními partnery od sedmdesátých let 15. 

století do počátku 16. století. Autor zde řeší otázku, jak se inkorporace Novgorodu Velikého do 

moskevského státu Ivana III. a upevňování vazby Pskova na Moskvu promítly do podoby a 



obsahu diplomatických dohod, a jaký praktický dopad mohly mít tyto změny na fungování 

obchodu. 

 Dílčí výsledky bádání byly v průběhu studia autorem prezentovány jednak na několika 

setkáních mladých historiků, jednak na prestižních mezinárodních konferencích Colloquia 

Russica, které jsou zaměřené na problematiku středověkých dějin východní Evropy. Příspěvky 

byly poté publikovány v konferenčních sbornících. Další výstup představuje monografie 

Livonsko a středověká Rus, která vznikla na základě řešení grantového úkolu GAUK, a je 

v současnosti v tisku v Nakladatelství Epocha (před prvními korekturami). Text této 

monografie se stal základem předložené disertační práce, která je však rozsáhlejší.  
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